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A természet is ismétli önmagát 
Előszavak a Környezettörténet 3. kötethez

KáZméR mIKLóS

ElTE őslénytani Tanszék – mTA–ElTE Geológiai, 
Geofizikai és Földtudományi Kutatócsoport
1117 Budapest, Pázmány Péter sétány 1/c.
E-mail: mkazmer@gmail.com

Az első hazai Környezettörténet névvel illetett konferencia 2006-ban volt Buda-
pesten, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudományi Karán.1 Székely 
Balázs geofizikussal, örök beszélgető- és vitatársammal az volt a célunk, hogy a ter-
mészettudomány szélesebb körét közelebb vigyük a történészekhez, ne csak a már 
addig is ismert botanikai alapú erdő- és növényzettörténetet. Mutassuk meg, hogy 
a geológiának, a geofizikának és más tudományterületeknek is lehet érdemi monda-
nivalója az írott történelem időszakáról. Másik célunk az volt, hogy dokumentáljuk, 
nemcsak az ember és a természet viszonyában értelmezhető környezetváltozás: a 
természeti környezet velünk vagy nélkülünk, de állandó változásban van. A magunk 
meglehetősen széles érdeklődési köréből kiindulva szerettük volna összehozni a 
földtudományi (geológus, geofizikus, geográfus) szakembereket, a régészeket, a 
botanikusokat és a klasszikus történettudománnyal foglalkozó kollégákat. Négy 
ajtón lehetett belépni az ELTE előadótermébe; gondoltuk, ha a régész és a geológus 
az előadások után majd ugyanazon az ajtón távozik, elmélyülten vitatkozva, akkor 
már megérte. Így történt!

A konferencia eredményeként egy vaskos tanulmánykötet született,2 a négy év 
múlva megismételt konferenciát3 követően pedig még egy.4 Aztán kifulladni látszott 
a szervezők lelkesedése, megszűnt az addig stabil hátteret biztosító Hantken Kiadó, 
amikor is feltűnt az új generáció – melynek egyes tagjai már előadók voltak a meg-
előző rendezvényeken –, amely végül is létrehozta a harmadik környezettörténeti 
konferenciát, annak ezúttal az ELTE Bölcsészettudományi Kara volt a házigazdája. 

1 Kázmér 2006.
2 Kázmér 2009.
3 Kázmér 2010.
4 Kázmér 2011.
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A 2019. október végén megrendezett konferencia előadásainak és posztereinek egy 
részét jelenteti meg jelen kötetet. Köszönet, hogy a tradíció folytatódik!

***

Hogy mi a környezettörténet, azt most nem ismétlem el. Egy közeljövőben megjelenő 
szöveggyűjtemény bevezetője nálam sokkal alaposabban bemutatja az alapokat, termé-
szetesen históriai kontextusban.5 Itt csak egy – számomra kedves – kérdéskörre térek 
ki, amely, úgy érzem, egyre távolodóban van a kurrens környezettörténeti narratívától. 
Utóbbit az éghajlatváltozás dominálja, nemcsak a sajtóban, de a tudományos közlemé-
nyekben is. Ott is elsősorban a humán hozzájárulás kérdésköre uralkodik, a peremekre 
száműzve a természetes eredetű változékonyságot. A kettő arányáról késhegyre menő 
viták folynak. Arról, hogy üvegházhatású gázokat termelünk, és hogy ezek adott ideig a 
légkörben maradnak, egyetértés van. Arról, hogy a (túl)legeltető állattenyésztés létrehozza 
a sivatagot vagy elszenvedi a sivatagosodást, már közel sincsen egyetértés. Arról, hogy 
a növekvő árvízgyakoriságot a vízgyűjtőn végbemenő ipari méretű erdőirtás okozza, 
közmegegyezés van – még ha ennek nem is erős a tudományos alátámasztottsága. Most 
egy olyan környezettörténeti problémán keresztül szeretném demonstrálni a környezet-
történet interdiszciplinaritását, diverz módszertanát, amelynek biztosan nem az ember 
az okozója,6 s amelynek működésére semmiféle befolyásunk nincsen: a földrengések.

A földrengések mint a környezettörténet elemei

A szeizmológia talán az egyetlen olyan természettudomány, amelyben a történészi 
módszerekkel folytatott históriai stúdiumoknak elfogadott, sőt kitüntetett szerepe van. 
(Nem mellékesen ebben egy magyarországi szerző, Réthly Antal nemzetközileg is elis-
mert teljesítményt produkált.)7 Ez szervezeti keretekben is megnyilvánul: intézmények 
léteznek erre a célra, megfelelő finanszírozással – legalábbis a földrengésekkel erőseb-
ben sújtott országokban.8 A világ vezető szakfolyóiratában, az amerikai Seismological 
Research Lettersben állandó Historical Seimologist rovat létezik, amelyben – ráadásul 
az egyébként borsos oldaldíj nélkül – publikálni lehet, akár magyar szerzőknek is.9 
Évente rendeznek nemzetközi történeti szeizmológiai konferenciát.10 

5 Balogh et al. 2021.
6 A palagáz-kitermelés és egyes geotermikus erőművi projektek is generálhatnak földrengéseket, de 

a természetes eredetű szeizmicitáshoz képest ezek számban elenyészők és a kitermelési területekre 
korlátozódnak. Az atomrobbantások – ma már szinte megszűnt – jelenségét pedig az egész Földre 
kiterjedő hálózatok követik nyomon.

7 Réthly 1952.
8 Bár Olaszországnak a mai napig nincsen atomerőműve, az olasz áramszolgáltató évtizedekig 

finanszírozott történelmi szeizmológia kutatásokat. Emanuela Guidoboni intézete, amely a nagy 
mediterrán földrengés-katalógust készítette, mintegy húsz évig állt fent Bolognában.

9 Varga et al. 2015., Al-Tawalbeh et al. 2020.
10 2013: Párizs, 2014: Freiburg, 2015: Strasbourg, 2016: Bécs; 2017: Hannover; 2018: Han-sur-Lesse, 

Belgium, 2019: Barcelona.
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Miért van ez, miért ilyen engedékeny egy kemény, agyonmatematizált természet-
tudomány a puha bölcsészettel szemben? Nagyon egyszerű: statisztikáihoz a vizsgált 
események nagy száma szükségeltetik, ami csak hosszabb idő távlatában figyelhető 
meg. A kisebb-nagyobb földrengések műszeres észlelése egy évszázados múltra tekint 
vissza, de a mai követelményeknek megfelelő, számítógépes feldolgozásra alkalmas, 
hálózatba kötött digitális műszerezettség mindössze két-három évtizedes. A nagy, 
pusztító földrengések visszatérési gyakorisága ezzel szemben akár évszázados, évezredes 
nagyságrendű is lehet. Bár rengéseket érdemben nem tudunk előre jelezni, viszont 
talán tanulhatunk a múltból. Ami egyszer már megtörtént elődeinkkel, az újból meg-
történhet – most már velünk.11 Történeti források, írott dokumentumok, ábrázolások, 
kőbe vésett feliratok tájékoztatnak a múltbéli katasztrófákról (történeti szeizmológia).12 
Emberi kéz építményei viselhetnek olyan bélyegeket, hordozhatják olyan sérülések 
nyomait, amelyeket egyértelműen földrengés okozott (archeoszeizmológia).13 Végül 
pedig az elmozdult, eltört földrétegek adnak információt az ember előtti korok ren-
géseiről (paleoszeizmológia).14 

A földrengések biztosan nem emberi kéz eredményei, mégis erősen beleszólnak 
az emberi közösségek sorsába: ha nem is társadalomátalakító erővel (bár ilyen véle-
mények is vannak),15 de akár egész városok, sőt régiók végleges megsemmisítésével16 
politikai és gazdasági átrendeződést kiváltva. A gazdasági és emberveszteségek pedig 
összevethetőek egy-egy nagyobb háború kártételével. 

A magyarországi történetírás nagy forrásfeltáró korszaka a 19. század volt.17 
A hazai környezettörténet legnagyobb tömegben feltárt forrásait egyetlen ember 
helyzetfelismerésének, szorgalmának és szervezőkészségének köszönhetjük. Réthly 
Antal meteorológus (1879–1975) földrengés-katalógusa18 – eredeti nyelven közölt 
szövegekkel és magyar fordítással – a világ jelentős, nagy adatbázisai közé tartozik.19 
Ugyanennek a rendíthetetlen forrásgyűjtő tevékenységnek az eredménye az észa-
kifény-észlelések jegyzéke20 és a négykötetes éghajlattörténeti forrásgyűjtemény.21 
Ezek a katalógusok számos részmunkának és összefoglaló értekezésnek teremtették 
meg az alapját.22 

11 A 2011-es nagy japán földrengés és szökőár évezredes visszatérési gyakoriságú. Három megelőző 
szökőárat dokumentáltak és publikáltak ugyanazon a helyszínen; csak éppen nem vették figyelembe 
a veszélytervek készítésénél, hogy most vagyunk az újabb évezred végénél.

12 Guidoboni–Ebel 2009.
13 Stiros–Jones 1996.
14 McCalpin 2009.
15 Nur–Burgess 2008.
16 Harappa, India: Kovach et al. 2010.; Qalhat, Omán: Kázmér et al. 2020 (előkészületben).
17 Gunst 2000.
18 Réthly 1952.
19 Ambraseys 2009: 6.
20 Réthly–Berkes 1963.
21 Réthly 1962., Réthly 1970., Réthly 1998.
22 Lásd Rácz Lajos tanulmányát – részletes hivatkozásokkal – a jelen kötetben. 183–199.
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A jelen kötetben is kimutatjuk,23 hogy még ha rendelkezésünkre is áll Réthly 
hatalmas adatbázisa és annak Zsíros Tibor általi továbbfejlesztett változata,24 ma már 
számítógépes formában,25 a Kárpát–Pannon-régió a római kor óta bekövetkezett 
pusztító földrengéseinek jó, ha tizedét ismerjük.26 A többiről halvány fogalmunk sin-
csen, sem helyükről, sem idejükről, sem pusztító erejükről. Márpedig ami a múltban 
bekövetkezett, az velünk is megtörténhet! Nem csak a történelem, a természet is ismétli 
önmagát – legalább a múltbéli rengésekről tudjunk! Nagyvárosainkat, ipari üzemeinket 
és úgynevezett kritikus létesítményeinket (olajfinomító, atomerőmű, duzzasztógát)27 
csak megfelelően megismert földrengéstörténet alapján szabad telepíteni és méretezni.

Ezért szükséges a múltbéli dokumentációt feltárni az írásokat kutató történeti 
szeizmológia, a régészeti és építészeti lelőhelyeket értelmező archeoszeizmológia és a 
felszínig hatoló töréseket dokumentáló paleoszeizmológia módszereivel. Ami ebből 
a történettudományt, a környezettörténetet illeti: a további, Réthly és Zsíros számára 
még hozzáférhetetlen írott források megkeresése, kiolvasása, templomaink gondos 
sérülésvizsgálata, építésük szakaszolása, a szakaszok datálása eddig is hozott már 
meglepetéseket.28 Ezek száma csak növekedni fog, és remélhetőleg egy földrengési 
szempontból ismertebb, biztonságosabb Kárpát-medence lesz az eredmény.
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